

# 唱响民族团结主旋律 描绘乡村振兴新画卷

●夏然 刘珂 本报记者 李政孚

近年来，白城市委认真贯彻落实党的民族政策，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以铸牢中华民族共同体意识为主线，厚植民族团结土壤，共同唱响民族团结主旋律，助推乡村振兴齐步走，不断增强民族乡各族群众的获得感和幸福感。

坚持党建引领，强化民族团结思想意识。白城市委坚持基层党建引领，将习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想及有关民族工作的重要指示精神纳入白城市及各县（市、区）理论学习和各民族乡干部职工教育培训计划。组织各民族乡的党员干部，利用“学习强国”等平台开展学习，通过读书班等形式扎实开展党史学习教育和民族政策教育，增强做好新时代民族工作的责任感和使命感。累计开展党性教育活动23场次、民族团结主题宣讲教育22场次，累计受教育党员、群众13000余人次。2021年民族团结进步宣传月期间，各民族乡利用微信群、LED电子屏、宣传条幅和宣传单等形式，开展了民族团结进步宣传活动，活动共悬挂宣传条幅

40余条、摆放展示板30余块、发放宣传单2000余份。

强化人才培养，激发民族团结内生动力。按照中央和省委民族工作会议要求，白城市民委指导各民族乡建立健全选人用人机制。2021年，全市8个民族乡79个行政村“两委”换届全部完成，79个行政村全部实现党组织书记、村委会主任“一肩挑”，村干部综合素质全面提升，为促进民族团结和乡村振兴战略提供了坚强人才保障。延伸产业链提升价值链，吸引更多人才返乡参与乡村建设。加快优良品种更新，提高设施农业科技含量，对各族群众共同开展就业技能免费培训，实现民族乡群众从“要我干”到“我要干”的转变，累计培训760人。

提升乡村风貌，打造民族团结良好环境。致力打造现代化村屯，为民族团结提供了良好环境基础。目前，全市8个民族乡所辖79个行政村水、路、电、网等已全部覆盖。几年来，全市8个民族乡新建改建村部52个，建筑总面积18386平方米。新修“村村通”公路626.5公里，行政村通路率100%。新打抗旱机电井2852眼，灌溉总面积32311公顷，实现灌溉面积占总耕地面积的98.3%。危房改造6014户，安全住房率达100%。新打安全饮用水井135眼，饮用水供水率、合格率均达100%。开展农村人居环境卫生“六清”集中整治行动，清理垃圾26.9万立方米，安排村屯保洁岗位200余人，栽植果树、花草30余万棵（株）。推动少数民族特色村寨建设，科学制定少数民族特色村寨的规划和保护发展规划，使少数民族特色村寨建设成为促进民族团结进步事业的民心工程。

培育乡风文明，形成民族团结浓厚氛围。坚持以社会主义核心价值观为引领，继承和发扬中华优秀传统文化。投入资金共2871.5万元，新建（维修）校舍38120平方米，新建（维修）运动场等体育设施23240平方米。2016年至今，民族乡新建民族民俗展示馆5个，建设面积630平方米；建设村文化展示室45个、图书室57个，总面积3740平方米；建设文化大院（书屋）60个、文化广场115个，总面积14.13万平方米。重视少数民族物质文化遗产和非物质文化遗产保护工作，洮北区德顺蒙古族

乡的双塔遗址、城四家子古城址均属国家级重点文物保护单位，全市列入非物质文化遗产名录的保护项目有147项，民族乡就有23项。2021年，开展民族文化宣讲190场、乡村晚会169场，开展“改陋习、树新风”“美丽庭院”等活动，评选星级文明户共600户，为民族团结和乡村振兴注入文化力量。

促进经济发展，夯实民族团结产业根基。白城市民委把加强民族团结进步作为全面实施乡村振兴战略的重要载体，扎实开展脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接工作。按照“四不摘”“三不撤”要求，坚持把“六个精准”贯穿于民族乡村振兴的全过程、各领域，积极推广“双带四增”产业发展模式，几年来，共争取资金4.8亿元，其中少数民族发展资金5914万元，落实产业项目187个。各民族乡共成立农业技术服务机构11个，农业技术服务机构从业人数45人；农民专业合作社627个，农民合作社成员数8250户。大力发展特色种植、养殖等产业，洮南市车力蒙古族乡的玉米制种、通榆县向海蒙古族乡牛羊养殖等已形成品牌。全面整理和利用少数民族文化资源，将民族乡文化资源优势转化为产业优势，进一步完善了民族乡文化资源特色和民族特色旅游业扶持政策及配套措施。

在今后的工作中，白城市民委将继续按照各级党委、政府的工作部署，围绕“两不愁三保障”补短板强弱项，贯彻落实“四个不摘”要求，加速推进“巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接”，以更高的标准、更大的力度、更强的措施、更实的作风，持续精耕细作，下足“绣花”功夫，使民族乡各项事业不断取得新进展。

## 李洪慈会见协合新能源集团

### 董事局主席刘顺兴一行

本报讯（记者冯可欣 实习生孙国茹）7月18日，市长李洪慈会见协合新能源集团董事局主席刘顺兴一行，双方就加强新能源发展合作深入交流。

李洪慈指出，协合新能源集团实力雄厚，希望双方拓展合作空间，探索源网荷储一体化模式，实施玻璃纤维等产业项目，共同推进新能源产业发展。

刘顺兴表示，将进一步加大在白投资力度，深度参与白城新能源发展。

市人大常委会副主任刘振兴，市政府副市长李子罡会见时在座。

## 民生话题

# 攻坚克难坚定信心 巩固经济回升势头

●新华社记者 谢希瑶 王悦阳

国家统计局7月15日发布数据，上半年国内生产总值同比增长2.5%。物价保持平稳，夏粮再获丰收增产、服务业逐步恢复……一系列指标显示我国经济呈现企稳回升态势，尤其是二季度经济顶住压力实现正增长，成绩来之不易。

这是一条攻坚克难的发展轨迹。今年以来，国际环境更趋复杂严峻，国内疫情多发散发，不利影响明显加大，经济发展极不寻常，超预期因素带来严重冲击。1至2月份经济恢复整体好于预期，3、4月份受到国际环境影响和国内疫情冲击，主要经济指标明显下滑。5月以来，随着高效统筹疫情防控和经济社会发展成效不断显现，一揽子稳增长政策措施有效实施，国内疫情防控总体向好，经济运行逐步企稳回升。

综合主要经济指标来看，上半年全国固定资产投资同比增长6.1%，货物进出口总额同比增长9.4%，6月份社会消费品零售总额增速转正，拉动经济的“三驾马车”动力持续恢复。与此同时，新动能新产业较快成长，经济结构不断调整优化，绿色转型持续推进，经济高质量发展迈出坚实步伐。

企稳回升，尤须踔厉奋发。我们既要坚定发展信心，也要正视困难挑战。当前，外部不稳定不确定性因素仍然较多，国内需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力犹存，稳定宏观经济大盘、推动经济持续恢复还要付出不懈努力。

巩固经济回升势头，要按照“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”这一党中央提出的明确要求，凝心聚力，鼓足干劲，抓住经济企稳回升的有利时机，进一步统筹好疫情防控和经济社会发展，有效发挥我国经济体量大、市场空间广、发展韧性足、改革红利多、治理能力强的优势，抓牢一揽子稳增长政策措施落地见效，夯实经济恢复基础，争取今年我国经济发展达到较好水平。

## 洮北区城乡基层治理标准体系

### 建设培训方式灵活覆盖面广

本报讯（记者张赫）为进一步强化党建引领基层治理水平，立足夯实基层基础、规范提升党建标准、强化基层治理，近日，洮北区举办了城乡基层治理标准体系建设培训班。

本次培训采取分级分类、线上线下相结合的方式，对洮北区12个乡镇党委、7个街道党工委、区直机关党工委、区委教育工委、区公立医院党建工作指导委员会及39个社区、148个村党组织等296名基层党务工作者进行了专题培训。

线下逐级培训。围绕抓党建思维理念、抓新时代群众工作、完善质量标准、“一轴五治”，培训街道、社区、机关、教育、卫生党务工作者66人。同时，下沉一级培训，要求各行业系统党支部书记对班子成员和所辖基层党组织开展培训，组织部督导组派人员听会；各社区党组织书记对社区工作者进行培训，街道党工委派人员参会。

线上集中培训。围绕抓基层、强基础、固根本、健全标准体系和乡村治理“153”工程，采取“云视讯”方式，培训乡村干部230名，进一步明确工作目标、阶段目标和工作方向，推动洮北区党支部建设全面规范、全面过硬、全面进步，把党的组织优势转化为发展势能。

## 如何防治水稻细菌性褐斑病

细菌性褐斑病是与稻瘟病齐名的水稻病害，该病危害水稻叶片、叶鞘、茎、节、穗、枝梗和谷粒。

发病症状：染病初期为褐色水浸状小斑点，后扩大为纺锤形或不规则形的赤褐色条斑。细菌一般从伤口侵入，也可从气孔侵入。细菌在水中可存活20至30天。特别是7月中下旬，水田区大风、暴雨后1至2天，水稻叶片很快发病，病斑很多，则多是细菌性褐斑病。

（王保华 姚凤君）

## N 种植园地

防治方法：用24%的农用链霉

素可湿性粉剂加水喷雾，也可用25%叶枯灵可湿性粉剂，每公顷2550至5100克；14%胶胺铜水剂，每公顷1875至2550毫升；10%氯霉素可湿性粉剂，每公顷900至1050克，兑水喷雾。发病重的间隔7天再喷一次。

## 情系群众送温暖

●本报记者 张美文/摄

洮南市通达街道通富社区位于城乡结合部，居住的大多是老年人和外来务工人员。该社区的工作人员李欣洋在入户走访中，发现辖区有一户特殊家庭，70多岁的老人照顾患癌症的儿子和两个重孙子，生活困难。李欣洋看在眼里，急在心上。

入户走访结束后，李欣洋发动亲朋好友和洮南市民城中队工作人员组成“爱心小分队”，在社区党组织书记和工作人员的配合下，为这户特殊家庭送去了米、面、油、牛奶、衣物等生活物资。并认真聆听了他们的倾诉和需求，嘱咐他们生活上如果有困难就及时与社区联系，社区将尽全力帮助。当日“爱心小分队”一行人还走访慰问了辖区其他几户困难家庭，并送去了生活物资。

此次走访慰问，不仅带去了社区党组织和社会爱心人士对特殊群体的问候、关心和爱护，更进一步了解了他们的生活需要，加深了社区与群众的交流，让他们真切感受到了社会大家庭的温暖。

图为社区和城管工作人员为特殊家庭送去生活物资。



## 聚焦

# 稳投资持续加力 新基建蕴含新机遇

## ——2022年中国经济年中观察之投资篇

●新华社记者

投资，是拉动经济的“三驾马车”之一。

今年以来，稳投资加码发力，固定资产投资规模持续扩大，新基建蕴含新机遇，一项项重大工程抓紧推进，投资关键作用进一步发挥，为推动经济行稳致远注入持久动力。

### 基建加码发力 扩大有效投资汇聚稳经济合力

上半年，面对经济下行压力，投资数据的改善，释放出经济逐步企稳恢复的积极信号。

前5个月，固定资产投资（不含农户）同比增长6.2%，增速虽较1至4月回落0.6个百分点，但回落幅度收窄1.9个百分点。

“稳投资力度持续加大，投资增长支撑作用逐步加强。”在6月15日举行的国新办新闻发布会上，国家统计局新闻发言人付凌晖说。

扩大有效投资，全面加强基础设施建设被摆在重要位置。

去年底的中央经济工作会议提出“适度超前开展基础设施投资”，4月26日召开的中央财经委员会第十一次会议提出构建现代化基础设施体系，4月29日召开的中央政治局会议提出全面加强基础设施建设……一系列政策加力信号持续释放。

各地各部门积极行动。截至5月底，新增专项债已发行2.03万亿元，完成下达额度的59%，比去年同期增加1.4万亿元；新开工10644个水利项目，投资规模4144亿元，其中投资规模超过1亿元的项目609个；新开工120个高速公路和普通国道项目，总投资1820亿元……

前5个月，基础设施投资同比增长6.7%，增速比1至4月加快0.2个百分点，比全部投资增速高0.5个百分点。

6月末，在川藏交界的金沙江干流，近百台运料车、振动碾、挖掘机往来不断。这是“西电东送”接续基地重点工程——巴塘水电站的施工现场。施工方中国安能三局24小时不间断施工，大坝填筑施工量由原计划的每月30万方提升到60余万方。

“5、6月历来是施工旺季，今年更与复工复产、各地加大基建项目开工力度相叠加，很多项目工地都在加快进度。”中国安能集团总工程师张利荣说。

加快推进施工进度，意味着形成更多实物工作量，带动更大投资效益。

重重困难之下，制造业投资保持了“韧性”。前5个月，制造业投资实现了两位数增长，10.6%的同比增速虽较1至4月有所回落，但回落幅度收窄1.8个百分点。

### “高”“新”投资增速快 结构优化积蓄高质量发展动能

投资，在短期体现为需求，在中长期体现为供给。推进高质量发展，优化供给结构是必然选择。

积极扩大有效投资，不是盲目铺摊子、上项目，更不是搞“大水漫灌”式的强

刺激，而是聚焦经济社会发展的关键领域和薄弱环节，精准有序实施一批既利当前、又利长远的投资项目。

新基建，是支撑新业态、新产业、新服务发展的战略性基石。我国5G基站建设加快推进，前5月新建基站27.5万个，基站总数已达170万个。

作为加快构建全国一体化大数据中心体系的重要一环，今年“东数西算”工程正式启动，一个个数据中心项目加快落地，为数字经济发展开拓新空间。

盛夏时节，中国移动宁夏中卫数据中心二期工程正在建设。据介绍，项目新建机架12000多个，未来将实现宁夏与京津冀地区间传输时延8毫秒。

对于新基建投资，国家发展改革委新闻发言人孟玮说，从储备项目情况看，下半年，各地方和骨干企业将继续加大投资力度，一批重大项目将开工建设。

古都西安，投资额达到150亿元的比亚迪新能源汽车零部件增产扩能项目正在抓紧施工，计划年内正式投产。

“未来，比亚迪所有新能源汽车所需的高级零部件都会在这里实现，比亚迪在西安地区的年产量，也将从30万辆提升到60万辆。”比亚迪西安地区总经理刘振宇说。

今年1至5月，装备制造业投资同比增长22.0%，高技术制造业投资增速达24.9%，远高于制造业投资10.6%的增速。

发力先进制造业投资、绿色低碳投资，加快新型基础设施建设……不断优化投资结构，正为高质量发展积蓄新动能。

### 锚定扩大内需 助力构建新发展格局

当前，我国基础设施和民生领域还有不少薄弱环节，推动技术进步、产业改造

升级也离不开投资，这意味着有效投资需求大、潜力大。

由投资、消费构成的内需，是中国经济增长的“主引擎”，一季度对经济增长的贡献率达96.3%。增强“主引擎”确保经济运行在合理区间，需要进一步释放投资潜力。

民间投资占整体投资比重一半以上，是拉动投资增长的“主力军”。发挥重大项目牵引和政府投资撬动作用，鼓励民间投资积极参与盘活存量资产、加强民间投资融资支持……目前一系列鼓励民间投资发展的措施正抓紧落实，助力增强扩大有效投资的动力。

加快构建新发展格局，是党中央在复杂国内外形势下重塑中国经济新优势的深远谋划。扩大内需是构建新发展格局的战略基点，意味着进一步释放投资潜力。

江苏南京，泉峰科技有限公司的电动工具产品销往100多个国家和地区。生产车间里，智能机器人运输车辆往来穿梭；车间外，一个15万平方米的智能化工厂正在抓紧施工。公司负责人说：“我们要加快推进智能化、数字化改造，用好国内国际两个市场、两种资源，让产品在全球树立良好品牌。”

宽阔的伶仃洋上，国家重大工程深中通道正在稳步建设，隔海相望的中山市和深圳市将被连通。京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设、长三角一体化发展、黄河流域生态保护和高质量发展……今年以来，着眼服务和融入新发展格局，一个个相互支撑、优势互补的区域重大战略加快推进实施，更大的投资空间随之拓展。

构建新发展格局，正带来新的投资机遇。不断释放的投资潜力，也在助力构建新发展格局。

（新华社北京7月6日电）